
　反射テスト　平面図形　描画　入試問題　01

1. 　一辺 26cmの正方形 ABCDがあって, 辺 ABを 1 : 2に内分する点を E, 辺 BCを 1 : 2に内分する点を F, 辺 CDを 1 : 2に
内分する点を G, 辺 DAを 1 : 2に内分する点を Hとする. GAと HBとの交点を P, HBと ECとの交点を Q, ECと FDとの
交点を R, FDと GAとの交点を Sとする. 四角形 PQRSの面積を求めよ.（ S 級 3分, A級 5分, B 級 7分, C 級 10分 ）　

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


2. 　一辺 25cmの正方形 ABCDがあって, 辺 ABを 2 : 1に内分する点を E, 辺 BCを 2 : 1に内分する点を F, 辺 CDを 2 : 1に
内分する点を G, 辺 DAを 2 : 1に内分する点を Hとする. GAと HBとの交点を P, HBと ECとの交点を Q, ECと FDとの
交点を R, FDと GAとの交点を Sとする. 四角形 PQRSの面積を求めよ.（ S 級 3分, A級 5分, B 級 7分, C 級 10分 ）　

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


　反射テスト　平面図形　描画　入試問題　01　解答解説

1. 　一辺 26cmの正方形 ABCDがあって, 辺 ABを 1 : 2に内分する点を E, 辺 BCを 1 : 2に内分する点を F, 辺 CDを 1 : 2に
内分する点を G, 辺 DAを 1 : 2に内分する点を Hとする. GAと HBとの交点を P, HBと ECとの交点を Q, ECと FDとの
交点を R, FDと GAとの交点を Sとする. 四角形 PQRSの面積を求めよ.（ S 級 3分, A級 5分, B 級 7分, C 級 10分 ）　
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☆解法 1

　△APH∽△ASD

相似比 AH : AD = 2 : 3　⇒　面積比 4 : 9

ゆえに左図のようになる.

　△AGD = 4 + 5 + 4 = 13

　これは正方形 ABCDの面積の　 1
2

× 2
3

= 1
3

ゆえに, 正方形 ABCDの面積は　 13 ÷ 1
3

= 39

∴　正方形 PQRS = 39 −
(
4 + 5

)
× 4 = 3

正方形 PQRS = 262 × 3
39

= 52 cm2
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☆解法 2

　 Pを通って ABに平行な直線と線分 QRとの交点を Tとする.

　　△PQT∽△BAH

相似比　 PT : BH = AE :
√

AH2 +AB2

= 1⃝ :
√

2⃝2 + 3⃝2 = 1 :
√
13

　ゆえに, PQ : BA = 1 :
√
13 だから,

正方形 PQRS :正方形 ABCD = 12 :
(√

13
)2

= 1 : 13

∴　正方形 PQRS = 262 × 1
13

= 52 cm2

☆解法 3　★対称性の補助線⇒等積変形
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左図から, 正方形 ABCDは正方形 PQRS13個分.

　正方形 PQRS = 262 × 1
13

= 52 cm2

☆他のアイデア
☆解法 4(解析学)　 BAを y軸, BCを x軸として, Bを
原点, C(26, 0)とする. 直線の方程式から交点P,Qの座標
を求め, 線分 PQの長さを求める.

☆解法 5(線形代数学)　ベクトルを用いる.

☆解法 6(複素解析学)　複素平面を用いる.

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


2. 　一辺 25cmの正方形 ABCDがあって, 辺 ABを 2 : 1に内分する点を E, 辺 BCを 2 : 1に内分する点を F, 辺 CDを 2 : 1に
内分する点を G, 辺 DAを 2 : 1に内分する点を Hとする. GAと HBとの交点を P, HBと ECとの交点を Q, ECと FDとの
交点を R, FDと GAとの交点を Sとする. 四角形 PQRSの面積を求めよ.（ S 級 3分, A級 5分, B 級 7分, C 級 10分 ）　
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☆解法 1

　△APH∽△ASD

相似比 AH : AD = 1 : 3　⇒　面積比 1 : 9

ゆえに左図のようになる.

　△AGD = 1 + 8 + 1 = 10

　これは正方形 ABCDの面積の　 1
2

× 1
3

= 1
6

ゆえに, 正方形 ABCDの面積は　 10 ÷ 1
6

= 60

∴　正方形 PQRS = 60 −
(
1 + 8

)
× 4 = 24

正方形 PQRS = 252 × 24
60

= 250 cm2
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☆解法 2

　 Pを通って ABに平行な直線と線分 QRとの交点を Tとする.

　　△PQT∽△BAH

相似比　 PT : BH = AE :
√

AH2 +AB2

= 2⃝ :
√

1⃝2 + 3⃝2 = 2 :
√
10

　ゆえに, PQ : BA = 2 :
√
10 だから,

正方形 PQRS :正方形 ABCD = 22 :
(√

10
)2

= 4 : 10 = 2 : 5

∴　正方形 PQRS = 252 × 2
5

= 250 cm2

☆解法 3　★対称性の補助線⇒等積変形
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正方形 ABCDは斜線部とア～エに等積変形できる.

アをエの右に, イをウの下に動かせば, 正方形 ABCDは
小さい正方形 10個分に相当する.

正方形 PQRSは小さい正方形 4個分だから,

　正方形 PQRS = 252 × 4
10

= 250 cm2

☆他のアイデア
☆解法 4(解析学)　 BAを y軸, BCを x軸として, Bを
原点, C(25, 0)とする. 直線の方程式から交点P,Qの座標
を求め, 線分 PQの長さを求める.

☆解法 5(線形代数学)　ベクトルを用いる.

☆解法 6(複素解析学)　複素平面を用いる.

☆数学には色々な解法がある. 色々な解法の元になっている考え方が互いにつながっていることを実感してほしい.

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html

